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ЕКОНОМІЧНІ МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ  
РАЦІОНАЛЬНИМ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯМ 

 
Економічні методи управління раціональним природокористуванням 

є найважливішою ланкою навколишнього середовища, як в Україні так і 
в світі.  

До економічних методів управління природокористуванням належать: 
платежі за ресурси та забруднення, надання пільг в оподаткуванні 
підприємств, надання на пільгових умовах коротко- і довгострокових 
позичок для реалізації проектів щодо забезпечення раціонального 
використання природних ресурсів та охорони НПС (навколишнє природне 
середовище), звільнення від оподаткування фондів охорони НПС; передача 
частини коштів позабюджетних фондів охорони навколишнього 
природного середовища на довготривалих договірних умовах 
підприємствам, установам, організаціям і громадянам для вжиття заходів із 
гарантованого зниження викидів і скидів забруднювальних речовин, на 
розвиток екологічно безпечних технологій та виробництв, інвестиції на 
охорону природи, створення державного та регіональних екологічних 
фондів [1, с. 346]. Згідно з Постановою Кабінету Міністрів України від 
1березня 1999 р. № 303, «Про затвердження порядку встановлення 
нормативів збору за забруднення навколишнього природного середовища і 
стягнення цього збору»: збір за забруднення навколишнього природного 
середовища (далі – збір) справляється за:  

– викиди в атмосферне повітря забруднюючих речовин (далі – 
викиди) стаціонарними та пересувними джерелами забруднення;  

– скиди забруднюючих речовин безпосередньо у водні об'єкти (далі – 
скиди);  

– розміщення відходів;  
– утворення радіоактивних відходів (включаючи вже накопичені);  
– тимчасове зберігання радіоактивних відходів їх виробниками.  
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Економічна оцінка природних ресурсів – це насамперед грошове 
вираження народногосподарської цінності природних ресурсів, що 
визначається шляхом оцінки ефективності їх відтворення. За 
дослідженнями на даний момент в Україні є чотири основних підходів до 
визначення економічної оцінки природних ресурсів і встановлення 
розміру плати за їх використання це є: рентний, витратний, 
результативний підходи та альтернативній вартості. Рентний підхід 
заснований на унікальності та розміру та використання природного 
ресурсу. Більшості використовується при оцінці земельних ресурсів. У 
витратному підході основою є витрати на працю, використання та 
відновлювання природного ресурсу. За допомогою результативного 
підходу ми можемо здійснити економічне оцінювання природних ресурсів 
лише тих які дають прибуток, що є грошовим вираженням різницею між 
доходом і поточними витратами. Тільки підхід альтернативної вартості 
дозволяє нам дати економічну оцінку ресурсу, що має знижену ринкову 
вартість, за допомогою розрахунку упущеної вигоди, яку можна було б 
отримати при його використанні з іншою метою. 

Нині процеси охорони навколишнього природного середовища та 
раціонального використання природних ресурсів являють собою складний 
своєрідний симбіоз адміністративних і ринкових еколого-економічних 
механізмів та регуляторів, пошук можливостей вдосконалення та 
оптимізації яких нині активно продовжується. Тому можна заявити про 
основні принципи та підходи до створення нового економічного 
механізму взаємовідносин суспільства з природою [2, с. 183]. 

Проблема збереження та раціонального використання природних 
ресурсів займає чільне місце не тільки на теренах України, а й в усьому 
світі. Напрям взаємодії між підприємництвом та навколишнім 
середовищем має сучасну назву – «екологічний менеджмент». Метою 
екологічного менеджменту є досконале управління природними 
ресурсами та поєднання економічних методів з плановими, 
адміністративними і правовими, а також застосування методів 
«жорсткого» та «м’якого» управління. Основу методів екологічного 
менеджменту становлять: екологічний баланс, екологічний контролінг, 
екологічний облік та екологічний аудит, а також управління якістю 
навколишнього природного середовища.  

Екологічний менеджмент в Україні на даному етапі знаходиться на 
етапі становлення та не має не лише ефективної практичної 
імплементації, а й єдності теоретико-методичного апарату [3, с. 329].  
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Світовий досвід доводить, що система екологічного менеджменту 
залежить від ефективності економічного механізму природокористування, 
який базується на збалансованому поєднанні регуляторів примусово-
обмежувального характеру з регуляторами стимулюючо-компенсаційного 
характеру, які, в свою чергу, забезпечують сприятливіші умови для 
природо збереження, а також для забезпечення екологічно безпечних 
технологій і методів господарювання [4, с. 206]. 

Отже, ми дійшли висновку, що управління раціональним 
природокористування здійснюється з допомогою верховенства 
екологічного менеджменту, тобто в основі управління знаходиться 
турбота про екологію, а не отримання максимального прибутку. 

 
Список використаних джерел: 

1. Мельник Л. Г. Екологічна економіка. – 2002. – С. 346. 
2. Чечель А. О. Економічні методи управління якістю навколишнього 

середовища // Вісник Дніпропетровського державного аграрного університету. – 
2012. – № . 2. – С. 183–187. 

3. Тендюк А. О. Теоретичні проблеми екологічного менеджменту // 
Економічні науки. Сер.: Економіка та менеджмент. – 2011. – № . 8. – С. 329–337. 

4. Лук’яненко Д. Г. Економічна інтеграція і глобальні проблеми сучасності. – 
2005. – С. 206. 

 
 
 

Пашковський О.І.  
аспірант; 

Ткаченко О.Б.  
доктор технічних наук, професор, 

Одеська національна академія харчових технологій 
 

ФЕНОЛЬНИЙ КОМПЛЕКС ВИНОГРАДУ  
СОРТУ ЗАГРЕЙ СЕЛЕКЦІЇ ННЦ «ІВІВ ІМ. В. Є. ТАЇРОВА» 

ПРИ РІЗНИХ СИСТЕМАХ ФОРМУВАННЯ КУЩІВ 
 
Вступ. Речовини фенольного комплексу білих технічних сортів 

винограду є субстратом дії окислювальних ферментів. У присутності кисню 
повітря монофенол−монооксигеназа (МФМО), локалізована у клітинних 


